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МОДЕЛЬ ВИКОРИСТАННЯ ВЕБОРІЄНТОВАНИХ 
АВТОМАТИЗОВАНИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ 
ФОРМУВАННЯ І РОЗВИТКУ ВІТЧИЗНЯНОГО 
ПОНЯТТЄВО-ТЕРМІНОЛОГІЧНОГО АПАРАТУ 
ПЕДАГОГІКИ Й ПСИХОЛОГІЇ

Розроблення моделей, що поєднують структурованість класичних енциклопедій із гнучкістю сучасних 
веборієнтованих рішень, є відповіддю на  зростаючий попит на  автоматизовані інформаційні систе-
ми для збереження та доступу до знань. Для визначення актуального стану та перспектив розвитку 
цифрових інструментів у цій сфері було проведено опитування серед 232 респондентів із різних установ 
Національної академії педагогічних наук України.
У статті представлено структурно-функціональну модель використання веборієнтованих автомати-
зованих інформаційних систем для формування й розвитку вітчизняного поняттєво-термінологічного 
апарату педагогіки та психології. Модель базується на шести основних компонентах: базі даних понять 
і термінів, функціональних модулях системи, технологічних компонентах, процесах використання, ко-
ристувацьких ролях і зовнішньому середовищі, що передбачає доступ до зовнішніх джерел даних. Вона 
підтримує різні групи користувачів, які не лише використовують систему, а й можуть надавати зво-
ротний зв’язок. Функціональність моделі забезпечується односпрямованими та двосторонніми зв’язка-
ми між її компонентами. Розглянуто приклад електронної галузевої енциклопедії, що інтегрує різнорів-
неві джерела інформації та забезпечує ефективний доступ до знань для наукової та освітньої спільноти. 
Установлено, що на сучасному етапі бракує цілеспрямованого обговорення ролі веборієнтованих авто-
матизованих інформаційних систем, зокрема електронних енциклопедій, у процесах накопичення та по-
ширення знань. Висновки підкреслюють потенціал цифрових платформ, здатних задовольнити потребу 
в структурованих веборієнтованих автоматизованих інформаційних системах, адаптованих до сфери 
освіти. На основі представленої структурно-функціональної моделі автор запропонував послідовні кро-
ки щодо впровадження веборієнтованої автоматизованої інформаційної системи «Українська електрон-
на енциклопедія освіти».
Ключові слова: веборієнтовані автоматизовані інформаційні системи, модель, поняттєво-терміноло-
гічний апарат, Українська електронна енциклопедія освіти. 
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Вступ. Інформаційні цифрові ресурси про-
довжують відігравати ключову роль у збере-
женні, систематизації та  поширенні знань. 

Одним із найважливіших складників зростаючої 
множини цих ресурсів є електронні енциклопе-
дії, що слугують не лише довідковими системами, 
а  й динамічними середовищами, що об’єднують 
знання, забезпечують їх автоматизовану оброб-
ку та  розширюють можливості наукового пошу-
ку. Інколи розвиток енциклопедичних ресурсів 
відбувається шляхом поступового розширення 
традиційних словників і  довідників у  повноцін-
ні інтегровані системи знань, інколи  — створю-
ються, як то кажуть, «з нуля». Бісерка Коларець 
(Kolarec, 2024) порівнює появу нової енциклопе-

дичної статті (запису) з  краплею олії, що падає 
у воду, миттєво розтікається, взаємодіючи з інши-
ми. Кожен новий запис у цифровій енциклопедії 
поєднується з уже існуючими, утворюючи складні 
інформаційні зв’язки. Енциклопедичні платфор-
ми постійно еволюціонують, накопичуючи взає-
мопов’язані дані та  формуючи розгалужену си-
стему знань. Зростання попиту на автоматизовані 
інформаційні системи для зберігання та доступу 
до  знань визначає необхідність розробки моде-
лей, що поєднують структурованість класичних 
енциклопедій із  гнучкістю сучасних веборієнто-
ваних рішень.

Ґрунтовне вивчення і  аналіз вітчизняного 
та закордонного досвіду, прикладів використан-
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ня веборієнтованих автоматизованих інфор-
маційних систем (ВАІС), узагальнення досвіду 
їх використання з  різною метою: для навчання, 
управління даними та взаємодії між учасниками 
освітнього процесу (Пінчук, Кондратова, Литов-
ченко, Полященко, 2024) дозволили більш чітко 
визначити саму дефініцію ВАІС та  характерні 
властивості цих систем. «Українська електронна 
енциклопедія освіти» (УЕЕО, https://eduglos.iitta.
gov.ua/), що є складником корпоративної інфор-
маційної системи підтримування науково-освіт-
ньої діяльності у галузі психології та педагогіки, 
відповідає таким умовам: 1) функціонувати че-
рез вебінтерфейс і  бути доступною цілодобово 
при підключенні до Інтернету; 2) процеси збору, 
обробки, оновлення, пошуку відомостей є ав-
томатизованими; 3) система має підтримувати 
управління даними як структурованими, так 
і неструктурованими, включаючи їх зберігання, 
категоризацію та інтеграцію (наприклад, для но-
вих гасел визначаються категорії (розділи), авто-
ри, зовнішні посилання, персоналії тощо); 4) ко-
ристувачі (читачі, редактори, адміністратори) 
з  урахуванням розмежованих прав доступу ма-
ють можливість взаємодіяти із системою, а саме: 
додавати контент, редагувати, оцінювати чи ко-
ментувати; 5) забезпечена підтримка масштабо-
ваності для обробки великого обсягу інформації, 
інтеграція з  іншими вебсервісами; 6) забезпече-
но захист відомостей про користувачів і  захист 
контенту.

Дослідження останніх років демонструють, що 
розробка й впровадження веборієнтованих авто-
матизованих інформаційних систем (ВАІС) має 
величезний потенціал для підвищення ефектив-
ності проведення наукових досліджень у  різних 
галузях (Пінчук, Лупаренко, Кохан, 2024; Pinchuk, 
Luparenko, 2023), (Kumala, Setiawan, 2019), (Salahli, 
Gasimzadeh, Alasgarova, Guliyev, 2020), (Horgan, 
2020), (Waterlot, 2021), (Железняк, Іщенко, 2021), 
(Gao, 2021).

Цифрові технології суттєво вплинули на роз-
виток енциклопедичних видань, змінивши спосо-
би обробки та розповсюдження інформації. Елек-
тронні енциклопедії еволюціонували від простих 
текстових онлайн-ресурсів до  складних мульти-
медійних і  семантично орієнтованих платформ 
(Пінчук, Лупаренко, Кохан, 2024). Завдяки інте-
грації аудіо, відео та анімації, а також ефективно-
му використанню великих баз даних, вони мають 
значні переваги перед друкованими аналогами. 
Колективна взаємодія у створенні знань суттєво 
трансформувала процес формування та  доступу 
до інформації в сучасному суспільстві. Cтворення 
національних термінологічних ресурсів у  галузі 
педагогіки та психології залишається актуальним 
(Пінчук, Кондратова, Кохан, 2024).

Мета дослідження: обґрунтувати та розроби-
ти модель використання веборієнтованих авто-

матизованих інформаційних систем формування 
і розвитку вітчизняного поняттєво-термінологіч-
ного апарату педагогіки й психології.

Методологія. Першим кроком у  процесі до-
сягнення мети було вивчення довідкових ресур-
сів та енциклопедичних видань з використанням 
Корпусу українських енциклопедій, Електронної 
бібліотеки НАПН України, ДНПУ ім.  В.  О.  Су-
хомлинського, ScienceDirect (Pinchuk, Luparenko, 
2023). Проведено огляд міжнародних наукових 
видань відповідно тематиці дослідження. Розкри-
то проблему використання вивіреного, науково 
достовірного та  лаконічно викладеного контен-
ту. Визначено необхідність техніко-технологіч-
ної реалізації певних можливостей електронних 
енциклопедій як автоматизованих інформацій-
них систем акумуляції знань та надання доступу 
до них (Пінчук, Лупаренко, Кохан, 2024.). Відпо-
відно технічного завдання на розроблення інтер-
нет-платформи «Українська електронна енци-
клопедія освіти» НАПН України був створений 
(2023 р.) експериментальний зразок УЕЕО та роз-
почато його тестування та  поступове вдоскона-
лення (2024 р.).

Для встановлення сучасного стану та  ви-
значення перспектив розроблення цифрових 
інструментів формування вітчизняного понят-
тєво-термінологічного апарату в  галузі педагогі-
ки й  психології за участі автора було проведено 
опитування. У дослідженні взяли участь 232 рес-
понденти з різних установ Національної академії 
педагогічних наук України (Стан і  перспективи 
розроблення цифрових інструментів формуван-
ня вітчизняного поняттєво-термінологічного 
апарату педагогіки і психології: препринт, аналіт. 
матеріали, 2020).

Переважна більшість опитаних (85,3 %) вико-
ристовує у  своїй науковій та  освітній діяльності 
енциклопедії та  словники. Вони зазначили, що 
застосовували веборієнтовані енциклопедії для 
різних цілей, проте найбільш поширеними є: 
підготовка наукових публікацій, осмислення но-
вої або рідковживаної термінології, а  також ске-
рування аспірантів у  самостійному науковому 
пошуку. Загалом респонденти виявили інтерес 
до веборієнтованих енциклопедій, зокрема таких, 
як Wikipedia і  Britannica Online. Водночас їхній 
досвід свідчить, що Britannica Online пропонує 
більш академічний підхід до  формування кон-
тенту порівняно з  Wikipedia, містить перевірену 
інформацію та експертні огляди. Саме тому ця ен-
циклопедія є пріоритетною під час використання 
для розширення навчальних матеріалів.

Серед 232 опитаних 225 відповіли «так» на за-
питання: «Чи існує, на вашу думку, потреба в роз-
робленні та підтримці веборієнтованої енцикло-
педії в галузі освіти?». Респонденти зазначили, що 
їх приваблює якісний текстовий контент, мульти-
медійні матеріали (ілюстрації, відео, аудіо), опе-
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ративна оновлюваність інформації, зручний по-
шук і навігація, а також можливість поширювати 
контент у  соціальних мережах. Цікавим є факт, 
що респонденти більшістю голосів (217 осіб) за-
стерігають: позитивний ефект функціонування 
веборієнтованої енциклопедії в галузі педагогіки, 
психології та наук про освіту на здійснення нау-
кової діяльності має бути експериментально до-
ведений.

Ми також здійснили ретроспективний аналіз 
досліджень, присвячених використанню існую-
чих енциклопедичних ресурсів, систем типу «Ме-
діаВікі» та їх семантичному розширенню.

Для створення моделі використання ВАІС за-
стосовано системний підхід, аналіз функціональ-
них можливостей ВАІС, вивчення інструментів 
і  програмних засобів: MediaWiki, SemanticWiki 
та ін.

Результати. Центральний компонент моде-
лі  — База даних понять і  термінів  — містить 
структуровану інформацію про поняття, терміни, 
їх визначення, синоніми, антоніми, зв’язки між 
поняттями. Забезпечує зберігання, оновлення 
та управління даними.

Система містить п’ять функціональних мо-
дулів: 

— модуль введення даних  — інтерфейси для 
додавання нових термінів, визначень і  зв’язків; 
можливості завантаження даних із  зовнішніх 
джерел; 

— модуль категоризації та  структуруван-
ня  — інструменти для класифікації термінів за 
категоріями, темами тощо; автоматизація аналізу 
й  пропозиції категорій за допомогою штучного 
інтелекту на перспективу; 

— модуль пошуку і  навігації  — забезпечує 
швидкий пошук термінів, визначень та їх взаємо-
зв’язків; інструменти для візуалізації зв’язків між 
поняттями (графи, діаграми); 

— модуль аналітики та  звітності  — відсте-
ження частоти використання термінів, аналіз 
оновлень, оцінка якості даних; 

— модуль перевірки та  рецензування  — ін-
струменти для спільної роботи дослідників (пе-
ревірка нових термінів, рецензування й  затвер-
дження даних).

Користувацькі ролі: адміністратор, який 
здійснює технічну підтримку системи, управлін-
ня користувачами, розподіляє права доступу; ре-
дактори та читачі. Редакторські функції є досить 
різними. Це може бути експерт-редактор, техніч-
ний редактор, редактор розділу. Додавання но-
вих термінів, рецензування статей, категоризація 
тощо не може бути покладено на випадкових осіб 
чи бути некоординованою колективною діяль-
ністю. Читачі (викладачі, студенти, науковці) ви-
користовують ВАІС для доступу до даних і про-
ведення досліджень. Зауважимо, що на  сьогодні 
в  УЕЕО ролі визначені, але всі ролі мають чітку 

програмну та організаційну реалізацію. На нашу 
думку, великі галузеві енциклопедичні проєкти 
потребують для ефективного впровадження уча-
сті осіб, ролі яких не вимагають глибоких техніч-
них знань, але максимально використовують екс-
пертність дослідника в  педагогіці та  психології. 
Вони передбачають активну участь у  створенні 
змісту, аналізі потреб і  забезпеченні якості про-
дукту з  урахуванням його практичної цінності. 
Наприклад, контент-експерт, який визначає 
структуру та  зміст поняттєво-термінологічного 
апарату, аналізує і  відбирає терміни, що будуть 
включені до  бази даних, формулює методичні 
підходи до  систематизації й  класифікації термі-
нів, розробляє рекомендації щодо використання 
енциклопедичних ресурсів у педагогічній і психо-
логічній практиці.

Для організації взаємодії між експертами 
(педагогами, психологами) щодо верифікації ма-
теріалів, рецензування контенту, забезпечення 
відповідності змісту системи сучасним науковим 
і освітнім стандартам виокремлюється роль коор-
динатора змісту.

ВАІС потребуватиме постійного програм-
но-апаратного забезпечення, оновлення про-
грамних модулів, тому роль тестувальника, 
котрий буде брати участь у тестуванні прототи-
пу оновленої системи як кінцевий користувач, 
надаючи зворотний зв’язок щодо зручності ви-
користання, пропонування ідей щодо функціо-
нальних можливостей і  покращень системи, 
виключно важлива. Можливо розглядати й інші 
ролі: аналітик потреб, автор і редактор матеріа-
лів, освітній консультант, етичний і юридичний 
консультант.

Ще одним структурним компонентом моделі 
є технологічний компонент: інтеграційні інтер-
фейси (наприклад, інтеграція з  іншими система-
ми бібліотеками, базами даних, освітніми плат-
формами), семантичний пошук (використання 
технологій Semantic Web для аналізу зв’язків між 
термінами), автоматизація процесів.

До процесів використання ВАІС можна відне-
сти: формування бази термінів, початкове напов-
нення системи ключовими поняттями та терміна-
ми, оновлення та розвиток бази, регулярне онов-
лення даних, додавання нових термінів і зв’язків, 
а  також освітнє використання (для створення 
навчальних матеріалів, підготовки лекцій) та ви-
користання в  дослідженнях. Схематично модель 
представлено на рисунку 1. 

Функціональність моделі забезпечено двома 
типами зв’язків: односпрямовані зв’язки (зв’я-
зок від елемента A до елемента B) відображають 
передавання даних  / відомостей або вплив од-
ного компонента на  інший; двосторонні зв’яз-
ки (між елементами C і D) передбачають обмін 
даними або взаємний вплив, взаємодія у реаль-
ному часі.
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Рис. 1. Структурно-функціональна модель використання ВАІС

A → B:
— від технологічних компонентів до  бази да-

них понять і  термінів  — дані надходять до  бази 
даних для зберігання та оновлення;

— від процесів використання до  функціо-
нальних модулів — відображають процеси фор-
мування, оновлення бази даних і  освітнього 
використання, активують роботу відповідних 
модулів (наприклад, формування бази активує 
модуль введення даних, а  оновлення  — модуль 
аналітики);

— від зовнішнього середовища до  техноло-
гічних компонентів  — зовнішні джерела (віде-
охостинг, сайти організацій і  установ, бібліоте-
ки та  ін.) можуть інтегруватися через відповідні 
надбудови для наповнення або розширення бази 
даних ВАІС.

X →←  Y:
— між функціональними модулями і  базою 

даних понять і термінів — функціональні модулі 
(введення даних, категоризація, пошук, аналіти-
ка, перевірка та ін.) забезпечують додавання, об-
робку, структурування та витяг відомостей з бази 
даних;

— між функціональними модулями й  ко-
ристувацькими ролями — користувачі взаємоді-
ють із функціональними модулями для виконан-
ня своїх завдань (наприклад, експерти додають 
і  перевіряють дані, адміністратори керують до-
ступом, читачі шукають інформацію);

— між технологічними компонентами й функ-
ціональними модулями  — технологічні рішення, 
такі як семантичний пошук і автоматизація проце-
сів, підтримують роботу функціональних модулів;

— між базою даних понять і  термінів та  ко-
ристувацькими ролями — користувачі через від-
повідні модулі отримують доступ до  інформації, 
що зберігається в базі даних;

— між процесами використання і  користу-
вацькими ролями — введення даних, оновлення 
бази чи пошук інформації;

— між базою даних понять і  термінів та  зо-
внішнім середовищем — нові відомості (контент) 
можуть бути як отримані із зовнішніх джерел (бі-
бліотек, наукових публікацій), так і надані корис-
тувачам із зовнішнього середовища;

— між зовнішнім середовищем і користуваць-
кими ролями — користувачі можуть отримувати 
інформацію з  інших систем або передавати свої 
напрацювання до зовнішнього середовища.

Обговорення. Швидка цифровізація осві-
ти та науки призвела до трансформації способів 
створення, зберігання та доступу до знань. Бага-
то публікацій у наукових виданнях протягом ос-
танніх 3–5 років надають поглиблений аналіз цих 
змін, огляд тенденцій цифрової трансформації, 
наголошують на появі міждисциплінарних дослі-
джень і  необхідності розвитку цифрової компе-
тентності різних категорій користувачів, зокрема 
викладачів, студентів, дослідників. 

Однак, на нашу думку, бракує цілеспрямова-
ного обговорення ролі веборієнтованих автома-
тизованих інформаційних систем, зокрема елек-
тронних енциклопедій, у  накопиченні та  поши-
ренні знань. Сучасні електронні енциклопедії не 
є пасивними сховищами знань. Це активні ком-
поненти цифрового науково-освітнього середо-
вища, що розвивається та  набуває характерис-
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тик адаптивності та інтерактивності. Так, напри-
клад, Решетилов та  ін. (Reshetylov, Rajab Aljad, 
Panchenko, Bukliv, Vynograd, 2022) обговорюють 
виклики цифрової трансформації, зокрема опір 
освітніх установ змінам. У цілому погоджуючись 
з такою думкою, варто зауважити, що врахуван-
ня системної ролі, що відіграють структурова-
ні бази знань у  розвитку критичного мислення 
та дослідницької грамотності, розкриє потенціал 
цифрових енциклопедій як каталізатора освіт-
ньої реформи. Завдяки інтеграції енциклопедич-
них ресурсів із системами управління знаннями 
заклади освіти можуть надавати персоналізова-
ний досвід навчання, усуваючи один із критич-
них недоліків цифрової освіти, а саме відсутність 
структурованих, але адаптованих шляхів нав-
чання.

У цифрову епоху інтеграція технологій 
в освіту — вже не пропозиція вибору, а необхід-
ність, щоденна реальність. Дослідження (Salahli, 
Gasimzadeh, Alasgarova, Guliyev, 2020) підкреслю-
ють, що навички спільного навчання та  творчо-
го мислення стали вирішальними для студентів 
XXI століття, а онлайн-енциклопедії — ефектив-
ним засобом для розвитку цих навичок. Так, до-
слідження показує, що студенти, які брали участь 
у написанні вікі-статей, продемонстрували пози-
тивну динаміку у формуванні навичок співпраці 
та креативного мислення. Однак, хоча ці висновки 
підкреслюють потенціал цифрових платформ, що 
підтримують співпрацю, вони також виявляють 
потребу в структурованих веборієнтованих авто-
матизованих інформаційних системах, адаптова-
них до сфери освіти.

Суттєвим обмеженням існуючих онлайн-ен-
циклопедій є їх загальний характер. Здебільшо-
го вони не розроблені спеціально для підтримки 
структурованих освітніх цілей, навчання на ос-
нові компетенцій або адаптивного отримання 
знань. Ця прогалина підкреслює необхідність 
розвитку «Української електронної енциклопе-
дії освіти», спеціалізованої платформи, яка не 
тільки слугує сховищем знань, але й активно по-
кращує освітній процес за допомогою інтелек-
туальних алгоритмів пошуку та  рекомендацій 
щодо контенту, керованих ШІ. Цей напрям ми 
бачимо як перспективу у наших подальших до-
слідженнях.

Відсутність чітко визначених моделей інтегра-
ції онлайн-енциклопедичних систем в  освітню 
практику перешкоджає їх повному потенціалу. 
Сучасні підходи до цифрової освіти часто розгля-
дають онлайн-ресурси як додаткові, а не невід’єм-
ні компоненти процесу навчання. Наступний 
розвиток УЕЕО на основі вдосконалення моделей 
ВАІС подолає цю прогалину, формалізувавши 
способи, за допомогою яких викладачі та студен-

ти взаємодіятимуть із  контентом і  співпрацюва-
тимуть у дослідженнях.

Висновки. Розробка веборієнтованої авто-
матизованої інформаційної системи на  зразок 
«Української електронної енциклопедії освіти» є 
важливою для використання потенціалу цифро-
вих платформ знань. Створення надійних моде-
лей для її впровадження гарантує, що УЕЕО стане 
активною інтелектуальною системою, яка тран-
сформує способи доступу до знань, обміну та за-
стосування в освіті.

Виходячи зі  змісту структурно-функціональ-
ної моделі, описаної в  цьому дослідженні, орга-
нізаційна реалізація проєкту (впровадження) 
веборієнтованої автоматизованої інформаційної 
системи УЕЕО повинна включати наступні кроки.

1. Необхідно створити міждисциплінарну 
команду, яка охоплює: фахівців із  педагогіки 
та психології, ІТ-фахівців для розвитку, оновлен-
ня та розв’язання безпекових питань функціону-
вання ВАІС; експертів із  семантичних техноло-
гій, аналітиків даних і (на перспективу) фахівців 
зі штучного інтелекту, які здатні здійснювати ав-
томатизацію пошуку, категоризацію та персоналі-
зацію інформації.

2. Проведення внутрішнього тестування 
на  етапі вдосконалення як окремих модулів, так 
і системи в цілому, пілотне впровадження систе-
ми серед обраної групи користувачів. Організація 
доступу для широкого кола користувачів.

3. Підтримка функціонування ВАІС передба-
чає регулярне оновлення контенту системи, усу-
нення технічних проблем, впровадження нових 
функцій відповідно до потреб користувачів.

Фінансування проєкту, юридичні аспекти 
та  поширення інформації про систему у  цьому 
дослідженні не розглядалися.

Перспективи подальших досліджень пов’я-
зані з  упровадженням «Української електронної 
енциклопедії освіти» у  промислову експлуата-
цію, що супроводжуватиметься вдосконаленням 
і  розвитком запропонованої моделі, розширен-
ням функціональних можливостей ВАІС, а також 
використанням штучного інтелекту для аналізу 
та пошуку даних.

Декларування використання GenAI. Варто 
зазначити, що інструменти ChatGPT і Grammarly 
використовувалися автором в цьому дослідженні 
виключно для стилістичного коригування та пе-
ревірки граматики. Ці інструменти не застосо-
вувалися для генерації ідей, концептуального 
структурування, систематизації чи узагальнення 
наукових результатів. Викладені в  статті зміст, 
аргументи та  висновки є результатом самостій-
ного наукового дослідження, зокрема критичного 
аналізу наукових джерел та практичного досвіду 
автора.
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A MODEL FOR USING WEB-ORIENTED AUTOMATED INFORMATION
SYSTEMS FOR THE FORMATION AND DEVELOPMENT 
OF THE NATIONAL CONCEPTUAL AND TERMINOLOGICAL FRAMEWORK 
IN PEDAGOGY AND PSYCHOLOGY

Abstract. The development of models that combine the structured nature of classical encyclopedias with the flexibility 
of modern web-oriented solutions addresses the growing demand for automated information systems for knowledge 
storage and access. A survey of 232 respondents from various institutions of the National Academy of Educational 
Sciences of Ukraine was conducted to determine digital tools’ current status and development prospects in this field.
This article presents a structural-functional model for utilizing web-oriented automated information systems 
to  form and develop the national conceptual and terminological framework in pedagogy and psychology. 
The model is based on six key components: a database of concepts and terms, functional modules of the system, 
technological components, usage processes, user roles, and the external environment, which, among other 
things, includes access to external data sources. The external environment also involves different groups of users 
who provide feedback on  the  system’s performance. Unidirectional and bidirectional connections between its 
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components ensure the model’s functionality. An example of an electronic industry encyclopedia is considered, 
which combines multi-level sources of information and provides adequate access to knowledge for the scientific 
and educational community.
It has been established that at the current stage, there is a lack of focused discussion on the role of web-oriented 
automated information systems, particularly electronic encyclopedias, in knowledge accumulation and dissemination 
processes. The conclusions highlight the potential of digital platforms capable of meeting the need for structured web-
oriented automated information systems adapted to the field of education. Based on the structural-functional model 
presented, the author has proposed sequential steps for implementing the web-oriented automated information 
system “Ukrainian Electronic Encyclopedia of Education”. 
Keywords: conceptual and terminological apparatus, model, Ukrainian Electronic Encyclopedia of Education, web-
based automated information systems.
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